

着力赓续中华文脉 书写文化传承新篇

——河南质量工程职业学院传承和弘扬中国古代质量文化纪实

中国古代质量文化从制造器物、体制机制和思想精神等不同层面反映着古人认识世界、改造世界的思维结构和行动模式,承载了博大精深的思想价值体系,蕴含了独特的社会教化功能和文艺审美功能,是中华民族历史留下的烙印和记忆,是重要的传统文化符号和民族基因,启迪后人的科技梦想,并形成了一种日用而不知的文化影响力。

长期以来,河南质量工程职业学院在传承和弘扬中国古代质量文化方面进行了积极探索。

把握时代方位,勇担文化传承和创新使命

习近平文化思想提出要“着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”,这是我们在新时代传承和弘扬中华优秀传统文化的思想指引与实践指南。作为全国唯一以质量教育和质量服务为主要特色的普通高等职业院校,河南质量工程职业学院自觉承担起传承发展中国古代质量文化的历史责任,学院领导班子深刻认识到推动中国古代优秀质量文化创造性转化、创新性发展是学习贯彻习近平文化思想的现实需要。

习近平总书记说过,“没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。”中国古代质量文化是中华文明的智慧结晶,河南质量工程职业学院在建设与发展中不断从中国古代质量文化中寻找源头活水,促使公众了解、学习、借鉴我国古代劳动人民的质量思想、管理经验,不断增强历史自觉、坚定文化自信。

围绕立德树人的根本任务,明晰教学改革思路。遵循学生认知规律和教育教学规律,按照一体化、有序推进的原则,把中国古代质量文化全方位融入思想道德教育、专业课程教育、艺术体育教育、实习实训教育各环节。探寻凝练中国古代质量文化内涵合适的路径、传承弘扬中国古代质量文化的方法、让中国古代质量文化精髓和特色在现代社会呈现的方式。

加强中国古代质量文化课堂教学,建设传统质量文化传播阵地。打造传统质量文化教育团队。在各类培训项目的实施过程中,注重培养选拔传统质量文化教学和研究人才,培养了一支中国古代质量文化宣传和讲授的教育教学团队。切实发挥传统质量文化课堂主渠道作用。组织教师编写了《中国古代质量文化》教材,在全院所有专业开设《中国古代质量文化》课程,充分挖掘中国古代质量文化内蕴,发挥文化育人作用。建设《中国古代质量文化》精品资源课程。加强《中国古代质量文化》精品资源课程建设,利用在线开放课程、翻转课堂等方式,提升教学效果。

推动相融相通,实现纵向贯通和横向衔接

河南质量工程职业学院在中国古代质量文化教育中坚持历史唯物主义和辩证唯物主义的立场、观点和方法,多措并举,深入挖掘和阐发中国古代质量文化中蕴含的爱国、诚信、求精、创新的时代价值,推动中国古代质量文化教育深入开展。

建设宣传载体,拓展中国古代质量文化传播途径。营造传统质量文化传播环境。经过精心打造,学院建成传承质量历史、传播质量知识、弘扬质量文化等方面有着积极作用的质量文化墙,凝练出“质量重于泰山”的校训,发挥全国中小学生质量教育社会实践基地在质量教育方面的

吸引力和辐射力,建设质量广场并在校内设立质量文化景观小品,将质量元素嵌入学院楼宇、道路的命名之中。

多渠开开展中国古代质量文化宣教活动。充分利用网络、宣传栏、校外媒体及新媒体等文化宣传载体,营造宣传中国古代质量文化的浓厚氛围,发挥对师生的教育引导和熏陶作用。积极参与质量特色主题教育活动。参与315消费者权益日、世界计量日、国家标准化日和全国质量月等活动,定期举办质量大讲堂,让学生在活动中感悟、体验和接受传统质量文化教育。积极探索开展“互联网+传统质量文化”活动。采取学校组织、网络为媒、学生创意的模式,以文字、图片、视频、动漫等多种形式,开展传统质量文化网络传播教育活动,支持教师指导学生创作传统质量文化网络作品。

“推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明的光荣使命催人奋进。中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,对中国古代质量发展辉煌成就的了解,有助于我国当下质量发展现状,我们将大力推动中国古代质量文化创造性转化、创新性发展,为实现质量强国的伟大梦想而努力奋斗。”河南质量工程职业学院党委书记邱红标说。

(本报记者 田秀忠 通讯员 马勇)

不负春光求奋进 矢志不移勇担当 市四中校长开讲思政第一课

本报讯(记者邢晓蕊)3月3日,市四中校长杨全军在开学典礼上为全体师生讲授了题为《奋进新征程,青年勇担当》的新学期思政第一课,引导师生不负春光,奋发向上,用拼搏成就美好梦想。

杨全军回顾了过去一学期学校工作的亮点,要求师生以“咬定青山不放松,不破楼兰终不还”的韧劲、“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”的斗志和“长风破浪会有时,我辈岂是蓬蒿人”的自信,搏击新学期。他为师生送上新学期四个关键词:勤奋,上好每一堂课、抓紧每一分钟、做好每一道题、考好每一次试,勤于积累,广采博收,用肩膀扛起使命与责任,

为未来的人生远航提供充足的动力;专注,抓住当下的每一刻,热爱学习、专注学习,热爱教育、专注教育,努力做到心无旁骛,不负春光,不负韶华,不负自己;坚毅,要敢于扬起理想的风帆,坚持不懈地追求人生的下一程明媚阳光;担当,始终将“为中华之崛起而读书”作为激荡在内心深处“热辣滚烫”的情怀,把立德树人作为“为党育人,为国育才”的使命担当,将自身发展与民族复兴紧密相连,努力练就过硬本领,为实现国家富强、民族振兴、人民幸福的中国梦而努力拼搏。

新学期,新征程。杨全军激励师生踔厉奋发,努力开创新局面,在拼搏中成就美好人生。

砥砺奋进 筑梦远航

市九中开学典礼表彰先进

本报讯(记者田秀忠)3月4日下午,市第九中学举行2023-2024学年第二学期“砥砺奋进·筑梦远航”开学典礼,对上一学期表现突出的个人和集体进行表彰。

伴随着庄严的国歌声,开学典礼拉开序幕。校长闫晓飞、副校长李慧静、胡春明、周英伟在典礼上分别宣读了学习目标、进步生、优秀学生干部、优秀班主任、最美教师和优秀备课组等表彰名单,并为先进集体和个人颁发了奖状、奖品,激励全体师生在新的学期继续努力,追求卓越。

闫晓飞向全体师生致以新学期的问候与祝福,对上学期取得的优异成绩给予充分肯定,并对全体师生提出了殷切期望:希望老师们牢记立德树人使命,用自身的品行操守影响学生、感化学生。希望同学们趁着美好春光,播种希望,在新的学期讲文明、懂礼貌、爱学习、守纪律,养成良好的行为习惯,扣好人生第一粒扣子,用实际行动证明自己是一名优秀的九中弟子。

听课观常态 教研促成长

新华区实验小学推门听课助提升

本报讯(记者邢晓蕊)3月5日上午,新华区实验小学校长安耀伟带领班子成员开展推门听课活动,助力教育教学质量提升。不提前给老师打招呼,直接进入教室听课。在安耀伟的带领下,该校领导班子成员深入不同班级听课,掌握一线教师课堂教学动态,及时发现教学中存在的问题。

活动结束后,该校副校长付国申和老师们进行了面对面的研讨和交流,从教学设计、教学过程等方面进行详细点评,使青年教师明晰教育教学的常规要求,进一步明确了努力方向。

“学校将把‘推门听课’活动制度化、常态化,促进教师不断获得专业成长。”安耀伟说。

新华区建设街小学:

新学期为家长传授“育儿经”

本报讯(记者邢晓蕊)3月1日下午,新华区建设街小学召开学生家长会长会,聘请家庭教育讲师为家长传授“育儿经”。

会上,该校校长苏豪珍向家长们介绍了学校的基本情况,阐述了学校的教育理念,就家庭教育问题与家长分享交流。该校聘请市二高副校长、高级家庭教育指导师李宏照为家庭教育讲师,李宏照现场为家长育儿“传经送宝”。李宏照以轻松互动的小游戏为切入点,激起家长的参与热情。他以幽默的语言讲述亲子相处的各种现象、家庭教育中存在的问题等,指出家长对学生不切实际的要

求以及盲目攀比心理都可能导致一系列的教育问题,呼吁家长寻求正确有效的沟通方式,放下手机,多陪伴孩子,与他们共同成长进步。

家长会结束后,该校各班召开了班级家长会。各班班主任向家长们介绍了班级情况,对家长进行了心理健康教育及家庭教育指导,同时强化了安全教育的重要性。苏豪珍说,此次家长会进一步密切了家校之间的联系,为学校和家长之间搭建了一个良好的沟通交流平台,将有助家校形成合力,促进学生健康成长。

以“练”为战 以“演”筑防

稻香路小学开展消防安全疏散演练

本报讯(记者邢晓蕊)3月5日上午,湛河区稻香路小学组织全校师生开展了一次消防安全疏散演练,进一步增强了师生的消防安全意识和防火自救能力。

本次演练旨在以练为战、以演筑防,该校专门制定了详细的消防演练实施方案。当天上午8点,该校召开了消防演练筹备会,成立了消防疏散演练领导小组,明确了各岗位的职责,做到分工明确,责任到人。

随着警报声响起,消防安全疏散演练宣告开始。各班班主任、楼层值班教师等人迅速到班到岗,沉着冷静地指挥学生用毛巾、袖口、湿布等捂住口鼻,低头弯腰快速下楼,按指定路线有序地撤离各班教室。整个疏散演练过程用时4分28秒,安全有序,达到了预期效果。

全体师生撤到指定地点后,各班班主任清点人数,年级主任汇总后及时向演练总指挥报告学生疏散情况。该校副校长王向伟对本次消防疏散演练进行了总结,教导主任李渊对学生进行了消防安全知识教育,并倡导广大师生牢固树立安全意识,防患于未然。消防演练结束后,该校教师沈志浩、赵鑫源为师生讲解了消火栓的使用方法,并详细说明了消火栓每个部件的作用和使用方法。该校执行校长平冠栋说,每一次教育都是对生命的负责;每一次演练都是对生命的敬畏。通过此次消防应急疏散演练活动,提高了全校师生的消防安全意识和自我保护能力,为构建平安、和谐的校园环境奠定了坚实基础。

志愿服务、爱心义卖、孝老敬亲…… 我市各学校这样传承雷锋精神

今年3月5日是全国第61个“学雷锋纪念日”,我市各学校纷纷开展形式多样的志愿服务活动,师生们争相以实际行动践行雷锋精神,在校内外掀起学雷锋的热潮,让雷锋精神在新时代绽放出更加璀璨的光芒。

联盟路小学:

小学生争当“小雷锋”

3月4日下午,新华区联盟路小学组织部分少先队员走进新华区光明路街道迎宾社区开展学雷锋志愿服务活动,受到居民称赞。

当天上午,该校举行了“传承雷锋精神,赓续红色血脉”学雷锋主题教育升旗仪式,拉开了学雷锋活动的序幕。当天下午,该校副校长杜伟红和政教处的老师们带领部分少先队员走进迎宾社区开展志愿服务活动。少先队员们不怕脏、不怕累,擦拭健身器材,打扫社区卫生,过住居民交口称赞。他们还和社区老干部、老党员一起联欢,为老人们表演了精心准备的文艺节目,为老人们送去欢乐。少先队员们还和老师一起到老人家中打扫卫生,让老人感受到关爱和温暖。

“通过参加这次学雷锋活动,我感受到了帮助他人的快乐。今后我要坚持力所能及的好事,以实际行动传承雷锋精神,做雷锋式好少年。”该校少先队员杨百豫说。

复兴路小学:

普及垃圾分类知识

3月5日上午,市城乡一体化示范区复兴路小学党支部、团支部结合主题党日共同开展了“学雷锋文明实践我行动——党建引领新风尚,垃圾分类促文明”主题活动。

在活动中,该校团支部书记赵莹围绕“垃圾的危害”等问题为师生耐心

讲解垃圾分类的相关知识,并通过知识问答、垃圾分类顺口溜等形式普及垃圾分类的方法和常见的分类误区,让师生们在参与体验的过程中掌握垃圾分类知识。

随后,党员、团员志愿者化身垃圾分类宣传员,利用放学时间在校门口向家长普及垃圾分类相关知识,发放垃圾分类宣传册,提高家长对垃圾分类的认识和重视程度。

福佑路小学:

为孤残儿童义卖献爱心

3月5日下午,市城乡一体化示范区福佑路小学党员教师和20名少先队员一起走进市社会福利院,把用爱心义卖购买的学习用品、益智玩具等礼物送给孤残儿童,为他们送去关爱和温暖。

3月4日,福佑路小学开展了“学雷锋、文明实践我行动”主题教育之“陶艺作品义卖献爱心筹善款”活动。所有参与义卖的陶艺作品均由该校少先队员亲手塑形,老师上釉烧制而成。众多家长和市民热情购买,踊跃奉献爱心。此次活动共展出336件陶艺作品,筹得捐款1524元。师生志愿者用这笔善款购买了学习用品和益智玩具等前往市社会福利院慰问,为孤残儿童送去关爱。

在市社会福利院副院长王鸿旭的

带领下,该校少先队员参观了福利院的办公场所和孤残儿童生活、学习的地方。少先队员们用排箫、非洲鼓等乐器演奏了《学雷锋好榜样》《爱》等乐曲,并和福利院的小朋友一起开展了捏彩泥、折纸等手工制作活动。看到小朋友高高举起的作品和他们脸上洋溢的幸福笑容,少先队员们也特别开心。

该校有关负责人说,此次活动激发了师生的爱心,鼓励师生力所能及地为处在困难中的人奉献爱心、传递善意,让无私奉献的雷锋精神代代相传。

新华路小学教育集团:

走进敬老院情暖夕阳红

3月5日上午,卫东区新华路小学教育集团新华路校区的师生志愿者走进卫东区敬老院,开展“心怀感恩,情暖老人”学雷锋志愿服务活动,为老人们送去温暖和欢乐。

当天上午,在该校工会主席王丽、政教处主任张苹果的带动下,24名师生志愿者和卫东区敬老院的老人们一起联欢。学生志愿者任舒畅、张史莹等为老人们表演了舞蹈,王敬棠、程玮婷演唱了《朝阳沟》选段,郭志远、李昊翔、宋家欣等同学表演了快板《学雷锋见行动》……精彩节目赢得老人们阵阵掌声和喝彩。该校教师路召群、焦雅菲演唱了《穆桂英挂帅》《说唱脸谱》等戏曲选段,把节目推向高潮。“看到爷爷奶奶们笑得那么开心,我也很高兴。”四(6)班学生张史莹说。

表演结束后,学生们陪老人聊天,为老人捶背按摩,让老人心中暖暖的。“看到孩子们这么懂事,这么有才

华,我感到很开心……”86岁的五保老人王玉岭发自内心的说。

临别之际,学生们把亲手制作的“爱心卡”送到每位老人手中,上面写满了对老人的祝福,表达了学生们的满满爱心。

“通过这次活动,不仅弘扬了中华民族孝老敬亲的传统美德,也激发了学生们学雷锋、献爱心的积极性,并将引导学生用实际行动传承尊老爱幼的传统美德,为建设和谐美好的社会奉献力量。”新华路小学教育集团党总支书记曾斐说。

中心路小学教育集团总校:

学英雄事迹 树雷锋楷模

3月4日上午,新华区中心路小学教育集团总校举行“学英雄事迹,树雷锋楷模”——学雷锋月启动仪式,拉开了系列学雷锋活动的序幕。

在仪式上,该校有关负责人和师生一起重温雷锋精神及其内涵,倡导学生做一个对学校、对班集体有益的人。该校五(1)班学生张杰鑫以说快板的形式弘扬雷锋精神,倡导学生做新时代先锋。当天下午,该校邀请新华区海豚救援队围绕近年发生的自然灾害及救灾工作中的真实案例与奉献精神,为学生们上了一节生动的生命教育课,同时也让学生了解到,正是有一群默默奉献的人,需要帮助的人能及时获得帮助。

该校有关负责人说,学校将通过学雷锋系列活动,让学生将雷锋精神内化于心,外化于行,让雷锋精神代代相传。(本报记者 邢晓蕊)

平顶山技师学院:

启动学雷锋志愿服务月

本报讯 3月5日下午,平顶山技师学院“志愿新征程,建功新时代”2024年学雷锋志愿服务月暨新时代文明实践志愿服务活动正式启动,在师生中掀起了学雷锋、当先锋的热潮。

在启动仪式上,该学院副院长张直前宣读了《平顶山技师学院2024年新时代文明实践志愿服务活动实施方案》,学生代表王涵宣读了倡议书,来自电气工程系的刘鑫源代表志愿者发言时,分享了自己参加义务维修家电等志愿服务活动时所感受到的成就感和幸福感,倡议更多学生加入志愿者行列,用

自己的力量传递更多爱心和温暖。该院党委书记张晓东号召青年学子积极践行雷锋精神,助人为乐的奉献精神,积极践行雷锋干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神,积极践行雷锋勇往直前、自强不息的进取精神,从身边小事做起,做雷锋精神的忠实传承者和社会主义核心价值观的模范践行者,为实现中华民族伟大复兴的中国梦增光添彩。

最后,师生在“志愿新征程,建功新时代”的横幅上郑重签下名字(右图,邢晓蕊摄)。(本报记者 邢晓蕊)

